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R e v i s t a  z i l e i .
Sibiiu, 14 Noemvrie n.

Rar ni-se dă o aglomeraţie de ma
terial politic, ea în aceste zile. în  mo
narchie ea şi afară, evenimentele cele 
mai interesante se rostogolesc rapid 
unul după altul. Cursul politicei pare- 
că se face în galop. Eată de ce în 
locul meditaţiunilor liniştite vom face 
astăzi o rotitoare revistă asupra eve
nimentelor mai însemnate, ee ne pri
vesc deaproape şi cari de sine vorbesc. 

*

în imperiul lui Bânffy obstrucţia 
se ţine cu tărie, care pune în uimire şi 
pe fostul paşă dela Năsăud. O mână 
de oameni energici şi resoluţi au oprit 
în funcţionare toată fabrica parlamen
tară, pe ai cărei muncitori Bânffy ’i-a 
câştigat pe preţul alor trei milioane de 
florini şi a unei nesfîrşite serii de vio
lentări de conştienţe, volnicii şi bruta
lităţi fără de nume.

Tema principală a obstrucţiei este 
modul cum se va încheia pactul. Gu
vernul e provocat sé se declare în ce 
mod are de gând sé facă acest pact, pe 
terenul independenţei, ori pe cel al comu- 
niunei cu Austria? Bânffy refusă a se 
declara, pentru-că nici el nu ştie. De 
aceea ’i-se deneagă votisarea indemni- 
sărei. în ajutorul oposiţiei vin foarte 
potrivit câte şi mai câte scandaluri ale 
vieţei politice corupte: alegerile din 
urmă, cu nesecata comoară de ilegali
tăţi şi brutalităţi, afacerea Dessewffy, 
chestia monumentului Hentzi etc.

în chestia  H en tzi deocamdată 
nici un moment nou. Când cu artico
lul semnificativ din Armeeblatt toată 
oposiţia kossuthistă tresări de furie şi 
Kossuth anunţa prin ziarul Egyetértés 
o luptă intransigentă. A urmat inter
pelaţia lui cătră Bânffy şi majoritatea 
a luat la cunoştinţă răspunsul, care con
firma întru toate ştirile ce alarmaseră 
întreagă ceata şoviniştilor kossuthişti. 
De atunci nici un pas n’a mai făcut 
oposiţia. Zilnic se sfătuesc, ce ar fi de 
făcut, şi această îndelungată sfâtuire 
arată că nu ştiu ce să facă...

Alkotmány totuşi proroceşte lui 
Bânffy, că monumentul lui Hentzi îl va 
răsturna pe el. Eată ce scria organul 
partidului poporal în nrul seu dela 11 
Noemvrie n.

»Nenorocitul! Aşa ’i-a trebuit, dacă ne
chibzuit a pus la ordinea zilei statua lui Hentzi, 
atunci când nime nu vorbia despre ea şi toţi 
erau ocupaţi cu alte gânduri.

A furişat-o însă în desbatere pentru-ca 
sé-’i servească de basă la cetăţenia sa de onoare.

Şi acum dacă şi în Mercuria viitoare va 
fi vorbă în adunarea orăşenească despre distinc- 
ţiunea lui Bânffy, şi dacă liberalii vor aminti 
depărtarea statuei lui Hentzi, ca cel mai mare 
merit al lui Bânffy, nu se va pute încunjura ca 
întreagă discuţia sé nu se învîrtă neplăcut şi 
vehement în jurul acestei delicate teme.

Sé ne reamintim, că înainte cu vre-o 
câţiva ani tot jocul acesta s’a folosit şi cu ace
leaşi mijloace au voit se întărească posiţia lui 
Wekerle. Csăky şi Szilágyi în toate părţile au 
ost aleşi ca cetăţeni de onoare. Bânffy voia 
acum sé-’i imiteze. A uitat inse dl Bânffy, 
că în Roma, boii destinaţi pentru jertfă înainte 
de a fi ucişi erau împodobiţi cu fel de fel de 
pantlici şi cu flori alese.

Astfel de cetăţean de onoare poate fi şi 
Bânffy: mai ântâiu sé fie ales şi apoi sé cadă. 
Se poate că Bânffy va răsturna statua lui 
Hentzi, dar’ şi pe el aceasta îl trânteşte«.

*
Un bun nou material ’i-a venit 

oposiţiei în zilele acestea. Dela mini
sterul de comerciu s’a furat un act în
semnat, care era o scrisoare privată a 
baronului Bânffy cătră colegul seu 
Dániel. Prin aceasta Bânffy cerea dela 
Dániel un favor personal pentru un 
protejat al seu. Copia scrisoarei a 
ajuns în mâna oposiţiei, care nn va 
pregeta a-’i ceti lui Bânffy în pli- 
parlament această scrisoare, întocmai 
cum el cetise odată, la timpul seu, scri
soarea deputatului Blaskovich, care zi
cea că ’i-s’a furat.

t

în tr’aceea nici guvernamentalii nu 
mai privesc nepăsători la isprăvile ob
strucţiei. Presa lor zilnic îi ameninţă pe 
oposiţionali cu diferite măsuri de retor
siune. Organele mai moderate îi con
jură în numele patriotismului maghiar 
să nu pericliteze parlamentarismul, pen
tru-că aceasta este unica garanţă pe 
viitor, a eghem om ei maghiare.

în privinţa aceasta Pesti Napló e 
foarte sincer întru a declara că legea 
electorală, ca şi întreg sistemul electo
ral e rău, dar’ trebue manţinut în con
siderare faţă  c m  naţionalităţile, 
pentru-că numai astfel se poate susţine 
preponderenţa elementului maghiar...

*
Pe lângă ziare a păşit pe terenul 

de luptă şi municipiile. Zilnic se fac 
declaraţiuni din municipii contra »tero
rismului minorităţei». Dar’ aceste ma- 
nifestaţiuni de porunceală n’au în sine 
aproape nici o valoare, ştiindu-se acum
felul şi rostul cum se pun la cale.

*
Dintre deputaţii guvernamentali mai 

ales Tiszaiştii rischează a lua lupta pe 
faţă cu obstrucţia. Tisza István, fiiul, ca 
şi tatăl seu Tisza Kálmán au pronunţat 
discursuri contra obstrucţiei ameninţând 
cu clotura, restrîngerea libertăţei cuvân
tului, şi alte măsuri — liberale.

Bătrânul Tisza s’a dus expres la 
Oradea-mare ca să vorbească în congre- 
gaţiunea comitatului.

Alkotmány pretinde a şti din is- 
vor sigur, că Bânffy nu se retrage nici 
dela o disolvare a camerei, ca să facă 
alegeri noue, şi mai banffyste decât cele 
din urmă. Se zice că a citat la sine 
mulţi fişpani, ca să se informeze, ce 
prospecte ar ave o campanie electorală 
în decursul iernei, ca să ceară apoi dela
M. Sa autorisarea de a disolva came-, 
rile. în caşul dat însă nu se crede că M
Sa ar permite disolvarea.

** *
La manifestaţiunile municipiilor con

tra obstrucţiei până acum Românii nu 
au luat parte — decât în 2 locuri, şi în 
mod ahsolul condamnabil.

Sünt doi vicari români, unul orto
dox, altul gr.-catolic, Goldiş, dela Ora
dea-mare, şi Tit Bud, din Sighetul- 
Marmaţiei, cari în dispreţul opiniei pu
blice române, au cutezat de nou să se 
facă coadă de topor, şi să alerge întru 
spriginul guvernului.

Noi n’avem nimic comun cu obstruc
ţia, pentru-că n’avem nimic cu întreg 
parlamentarismul corupt de astăzi, dar’ 
cu atât mai puţin interes avem, ca 
Bânffy, acest tiran satrap al naţionali
tăţilor se mai rămână la putere.

Cu atât mai puţin interes de exi
stenţa lui Bânffy are biserica noastră 
românească, de ori-care confesiune ar fi.

Legea despre congruă, care e o 
înjosire a clerului, cum şi punctul de 
vedere ce guvernul liberal are faţă cu 
autonomia atât a bisericei greco-orien- 
tale, cât şi faţă de cea a bisericei gr.- 
cat, ar fi destule motive, ca un preot 
român, de ori-care confesiune, să nu 
aibă pentru acest guvern decât dispreţ 
şi luptă. Cu atât mai mult se aşteaptă 
aceasta dela vicari, cari ţin locul dem- 
nităţei episcopeşti, şi sünt chemaţi să fie 
conducătorii clerului în lupta sfântă 
contra guvernului întru apărarea drep
turilor imprescriptibile ale bisericei.

Dar’ atunci ce caută »Preacuviosul« 
Goldiş, în suita calvinistului Tisza 
Kálmán, întru ajutorul lui Bănffy-paşa ? 
Şi ce caută »Reverendisimul« Tit Bud 
în ceata lui Rossner Ervin şi a celor
lalţi mameluci ai lui Bânffy?

De Goldiş nu ne mai mirăm mult, 
pentru-că îl ştim apostatat de biserica 
sa, şi destul de orbit de patimă şi vanitate, 
ca să mai aspire totuşi la mitra de ar- 
chiereu, pe care speră a o câştiga cu 
ajutorul lui Tisza şi Băuffy. Dar’ vi
carul Maramureşului, care ţine să fie 
în bune raporturi cu biserica şi neamul 
seu, ce vânează în haita lui Bânffy? 
Doar’ pe cât ştim nici un scaun archie- 
resc nu e vacant?

t

Faţă cu tabloul negru şi trist ce 
ni-’l ofer aceşti doi vicari, ştiri îmbu
curătoare şi cu adevărat mângâietoare 
ne vin dela Blaj. în vechea metro
polă a românismului nu s’a stins încă 
focul sacru al iubirei de neam, şi din 
când în când el răsbate de sub spuză, 
luminând nădejdi pentru viitor. Solem
nitatea cu care a fost inaugurată in
stalarea celor trei luminaţi şi tineri ca
nonici, şi mai ales cuvântarea bărbă
tească şi resolută a Metropolitului o re
levăm aici cu adevărată satisfacţie. Fie 
asigurat Excelenţa Sa şi toţi archie- 
reii bisericilor româneşti, că în luptele 
lor hotărîte pentru drepturile, autono
mia şi caracterul naţional al bisericei 
române, fără deosebire de confesiune, 
vor ave întotdeauna spriginul şi de
votamentul întregului popor românesc!

*
în legătură cu lupta ce se anunţă 

în faţa nouelor atacuri ce se pregătesc 
asupra bisericilor noastre, ţinem să dăm 
aici şi o voce de presă ungurească asu
pra episcopului Majlăth.

Magyar Hírlap pretinde a fi vor
bit cu un »distins bărbat al bisericei«, 
care s’a exprimat desaprobând pe epis
copul Ardealului. Intenvievul acesta, 
chiar iscodit să fie, ne interesează. »Ma
gyar Hírlap« îl publică sub titlul: »Epis
copul Majlăth şi Valahii«.

Eată un pasaj din acest articol:
»De altfel ţinuta episcopului Maj- 

lăth îşi arată deja influenţa păgubitoare. 
Ziarele valahe îl înatţă până la cer 
şi îl presentă ca exemplu pentru greeo- 
catolici, atât Metropolitului din Blaj, 
cât şi episcopilor sei subalterni, cari şi 
de altfel nu voesc să se contopească în 
autonomia maghiară, şi asta numai din 
motivul, că în cadrele autonomiei nu mai 
pot alimenta şi în viitor despărţirea na
ţională şi nu mai pot valahisa pe Ma
ghiarii greco-catolici (?).

Dacă statul catolic din Ardeal ar 
rămâne în separatismul seu şi Valahilor 
catolici ar tre buî sé li-se dee un orga
nism autonom separat şi cu vremea 
doar’ şi Rutenii ar pretinde aceasta şi 
atunei în privinţa bisericească s’ar reá
lisa organisarea statelor naţionale, ceea- 
ce ar ruina cu desăvîrşire integritatea 
statului maghiar.

De altfel comisia de 27 a congre
sului pentru autonomia catolică în cu
rând se va întruni ca să pertracteze re
gulamentul organisărei lucrat de comi
sia de 9. Sperăm, că conştienţa de da- 
torinţă patriotică a acestora va lucra în- 
tr’acolo, ca să închidă cărările acestor 
nisuinţe separatiste.

în tot caşul contăm la guvernul 
maghiar, cu deosebire la ministrul de 
instrucţie, ca sé lucre într’acolo, ca aşa 
numita autonomie sau se nu se reali- 
seze de loc, sau apoi sé servească de 
mijloc pentru consolidarea statului uni
tar maghiar«.

Eată prospectele noastre!
** *

în  Bomânia s’a început ieri 
campania pentru alegerile comunale, 
între cele mai sgomotoase împrejură?!. 
Alegerile au fost precedate de diferite 
întruni?! ţinute în oraşele ?nai de frunte 
ale ţerei. în  aceste întruniri s’a redes
chis întreagă şi violentă toată che
stiunea metropolitană, s’a făcut 
procesul diferendului dintre liberalii 
guvernamentali (sturdzişti) şi cei na
ţionali (aurelianişti). La acestea s’a 
adaus în zilele din urmă şi procesul 
parochiei din Braşov contra gu
vernului în causa cunoscută a şcoa- 
lelor noastre din Braşov.

Aceasta din ur?nă — de o importanţă 
istorică cutropitoare — se vede că a 
început sé aibă urmări. După-cum se 
vede dintr’o telegramă din Bucureşti, 
de datul 12 Noemv?!e n. ministrul de 
résboiu, generalul Berendeiu, ş i m i
n istru l instrucţiunei, dl Spiru Ha- 
ret, ’şi-au dat abzicerile.

M. Sa Regele însă 'i-a rugat, ca 
sé-’şi mai ţină portofoliile, până-ce vor 
trece prin cameră, proiectele ee înşişi 
au presentat.

Alegerile înseşi s’au început în 
Bucureşti.

Pentru informaţie eată lista candi
daţilor din Bucureşti:

a) Lista guvernamentală: Colegiul I - iu :
C. F. Robescu, Procopie Dimitrescu, Dr. Stoi- 
cescu, G. Assan, M. Corbescu, A. Constantinescu, 
Anghel Solaoolu, D. Matak, G. Meitani, Niţă 
Sterie, Ant. Yanic, D. G. Dobrescu, C. Cristescu, 
G. Bursan, Hie Zamfirescu, G. Boambă.

Colegiul al II-lea: I. G. Bibicescu, Vintilă 
Rosetti, Al. Chiriţescu, Dr. Răuţoiu, Pr, Costea 
Enescu, Dr. Penescu, Ep. Ciocanelli, N. Dărăscu, 
Dr. Argeşanu, Th. Niculescu, C. G. Solacolu, Al. 
Petrovici, Gh. Ioanin, N. Noreanu, Ilie Măr- 
culescu.

b) Lista oposiţiei conservatoare:
Colegiul I . : General Manu, Menelas Ger

mani, Nicolae Filipescu, C. C. Árion, loan C. 
Grădişteanu, Dr. Florea Teodorescu, Gr. Capşa, 
comerciant, Dr. Buicliu, loan Lahovari, Dr. 
Leonte, Dim. A. Laurian, profesor, Mihail Deşliu,
D. Dobrescu, fost secretar general de minister, 
N. N. Şoimescu, Barbu Păltineanu, General Algiu.

Colegiul I I .:  Tache Ionescu, Const. Di- 
sescu, profesor, Dr. Istrati, profesor, Mihail 
Cornea, Scarlat Vârnav, inginer, N. Atli. Popo- 
vici, Al. Ciurcu, Anghel Demetrescu, profesor, 
P. Sfetescu, Gr. Olănescu, Dim. Şoimescu, Dim. 
Roşu, comerciant, I. Brătescu, colonel Costescu, 
Dr. Severeanu.

Echou dela Oradea-mare.
— 11 Noemvrie n.

Sosi-va momentul, când gemetul 
atâtor mii de suflete va înceta şi în lo
cul lui se va auzi glasul libertăţei. Vom 
pute şi noi odată să ne bucurăm de te- 
saurul moştenit dela părinţii noştri şi 
cu drag vom pute privi pe orisonul vie
ţei noastre naţionale, cum se împrăştie 
norii ameninţători ca frunza de vânt...

Oh! Acel moment are să sosească, 
căci cu nerăbdare îl aşteptăm. Sosind, 
vom şti să ne folosim de el... Poporul 
românesc e îndreptăţit a-’şi scutura lan
ţurile ce le poartă cu aşa putere stoică 
şi a isbi în fundul prăpastiei acel des
potism, care de atâta vreme brutalisează 
pe cei care cu credinţă şi cu dragoste 
au fost, sünt şi vor fi faţă de tron şi 
patrie. Poporul românesc întotdeauna 
’şi-a putut arăta vitejia, când erau în 
pericol interesele altora. Se recere deci 
dela el, ca atunci, când interesele sale 
sünt jignite, bravura sa să fie potenţată, 
în lupta pentru tesaurul seu un suflet 
să fie: opincă şi vlădică deopotrivă să 
meargă înainte până la sfirşitul atâtor 
suferinţe...

Românul n’a pierit încă, în veci nu 
va pieri, căci dat este de sus, ca să tră- 
ească. N’o vreau însă s’o vadă aceasta 
cei, cari cu atâta cutezanţă isbesc în su
fletul nostru. Noi să suferim totul? Să 
ne înspăimântăm de un putregaiu, care 
în internul seu e scobit de vermele de- 
moralisărei, de vermele a tot ce numai 
scârbă şi dispreţ produce. Nu! Aceasta 
ar fi prea mult!

Tot ce se face în acest stat, se face 
contra naţionalităţilor nemaghiare.

De ce ?
Au ei un ideal visat în adâncimile 

timpului: »Minden ember, legye?? em
ber és magyar«. Ridicol!

Nu véd ei, că opinca nici-odată nu 
va pute fţ — împintenată.

înzădar li-se spune, ei nu văd, ci merg 
orbiţi spre acel ideal şi ajungând se tre
zesc şi văd, că Românul Român a rămas-

La ce se încearcă a ne răpi şcoala, 
la ce biserica, la ce limba? Dar’ ei nu 
văd !!

Ei vreau şi mai mult! Chiar con
ştienţa noastră de Români vreau să ni-o 
smulgă din pieptul, care atâtea furtune 
a putut zdrobi.

Da, conştienţa! De aici provine 
atâtea maltratări. Din causa aceasta 
sünt temniţele totdeauna deschise pen
tru cei-ce au cutezat să-’şi ridice glasul 
românesc, să audă cei dintr’un trup şi un 
sânge şi apoi să se ferească de duşmani. 
Ei nu văd, că în lumea sentimentelor nu 
poate străbate şovinismul lor.

Nu văd, că tot ce fac ei e spre pier
zarea lor.

Când un om e atacat chiar şi în senti
mente, atunci nu mai poate răbda, ci cu 
putere titanică isbeşte în cei fărădelege. 
Dar’ un popor întreg?.,.

O luptă tragică e aceasta. Eroul e 
un egoist, care nu stimează drepturile
universalului.

Un:versalul e însăşi legea naturală, 
care întotdeauna are să reese învingă
toare. Dar’ ei nu prevăd aceasta.

Egoismul lor pe zi ce merge ia di
mensiuni tot mai mari. Universalul 
oare să privească cu indiferentism! Nu! 
El asemenea dă piept şi se va zdrobi 
egoismul.

Aşa-’i mersul natural al luinei, dar’ 
ei nu văd aceasta, ci sünt încrezuţi în 
puterile lor tâmpite de atâtea fărădelegi.

Lupta egoismului lor e nebasată, 
e îndreptată contra intereselor noastre 
româneşti şi pe zi ce merge devine tot 
mai înverşunată. Ce urmează?

Catastrofa ! ?
Nu Românii vor căde jertfă, ci ei, 

egoiştii vor ajunge la marginea prăpa
stiei, în care apoi vor fi siliţi a se linişti.

Ei nu văd, căci sünt orbiţi, noi însă 
vedem, căci cu noi e însăşi dreptatea.

.,Gene‘(.

noilor canonici.
Raport special al »Tribunei«. —

Blaj, 13 Noemvrie 1898.
Ziua de azi a fost o adevărată zi 

de sărbătoare nu numai pentru publicul 
de aici, ci pentru întreagă biserica română 
unită cu Roma şi mai ales pentru ven. 
capitol metropolitan de aici, care în fine, 
se vede earăşi reîntregit după un lung 
interval de 6 ani de zile.

în primele rînduri de luptători ai 
bisericei se înrolează trei puteri tinere 
şi viguroase, de cari multe şi frumoase 
speranţe legăm cu toţii în zilele acestea 
de restrişte, când nori din ce în ce mai 
negri se îngrămădesc pe cerul până 
acum senin al bisericei noastre....

Instalarea noilor canonici e un 
motiv mai mult de a ne bucura şi de 
aceea, că divergenţa principială dintre 
guvern şi capitlul din Blaj — relativ 
la promovarea canonicului teolog Dr. 
Bunea, ales încă în 5 Septemvrie 1895 
— s’a sfîrşit în favorul acestui din 
urmă. A învins adevărul şi dreptatea, 
şi acesta e rar cas în ţeara ungurească. 

Eată cum a decurs instalarea :
La orele 8 şi jumătate dim. biserica 

catedrală e îndesuită de public. Exce
lenţa Sa Metropolitul suind tetrapodul 
din mijlocul bisericei, şi având în faţă 
pe cei trei canonici noi, rosteşte urmă
toarea frumoasă cuvântare, care a făcut 
o adâncă impresie în publicul present.

Cuvântarea Metropolitului.
Preavenerat capitol metropolitan !
Bucuria zilei din 6 Dec. 1896, când 

avusesem norocul de a vă introduce 
în stalele dobândite prin promoţiunea 
graduală,nu putu să o turbure împreju
rarea, că mai erau câteva stale necom
plete.

Părintele îndurărilor şi a toată 
mângâierea v’a întărit, cu bucuria zilei 
aceleia v’a adaus puterile şi voea, ca să 
osteniţi fără preget, ca să purtaţi sar
cina grea şi a fraţilor mutaţi dela noi, 
şi cu toate acestea să nu îmbrânciţi sub 
povara, ce creştea treptat alăturea cu 
desvoltarea firească a instituţiunilor 
bisericeşti şi de bună-seamă nu poate 
scade din îndemnul pedecilor ce ’i-se 
lăţesc în cale.

în numele sf. biserici vă rostesc 
mulţumită căduroasă pentru serviciile 
prompte prestate şi de atunci încoace. 
Perseverenţa în lucrul Domnului este 
de laudă pentru cei-ce-’l împlinesc, se 
face isvor de mângâiere dulce pentru 
toţi aceia la binele cărora ţinteşte şi 
nu-’i pot denega tributul recunoştinţei 
toţicâţi s’au dedat a cumpăni trebile 
după dreptate.

Ou un act de recunoştinţă prea- 
înaltă a căutat spre acest preavenerat 
capitol metropolitan Maiestatea Sa sa- 
cratissimă Preaînălţatul împărat şi Re
gele nostru apostolic, când cu resoluţiu- 
nea-’i preaînaltă din 9 Octomvrie 1898 
împărtăşită cu rescriptul Excelenţei Sale 
a dlui ministru reg. ung. de culte şi in
strucţiune publică de data 25 Octomvrie 
1898 nr. 71.833 s’a îndurat a încuno- 
ştiinţa graduala promoţiune a frăţiei
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aale preaonor. Dr. Augustin Bunea, a 
canonicului-teolog al acestui preavener. 
capitol, ales în 5 Septemvrie 1895 dela 
stalul de canonic-teolog la treapta de 
canonic-şcolastic, care treaptă de drept şi 
în faptă devenise vacantă, prin promo- 
ţiunea frăţiei sale preaonor. Sim. P. Ma- 
teiu dela postul de canonic-şcolastic la 
cel de canonic-cantor, încuviinţată cu re- 
soluţiunea preaînaltă din 25 Octomvrie 
1896.

în acest chip stalul de canonic-teolog 
devenise vacant după drept, ear’ treapta 
de canonic-cancelar era de drept şi în 
faptă vacantă prin promoţiunea gra- 
duală a frăţiei sale preaonor. Gavriil 
Pop dela postul de canonic-cancelar la 
treapta de canonic-custode, încuviinţată 
cu aceeaşi preaînaltă resoluţiune din 
25 Octomvrie 1896.

De aceea preavener. capitol bobian 
amăsurat constituţiunei sale, ţinând şe
dinţă electorală în 20/8 Maiu 1898, a 
ales la postul de canonic - cancelar pe 
frăţia sa mult onor. şi Claris. Dr. Vasile 
Hossu, profesor de sf. teologie, ear’ la 
postul de canonic - teolog pe frăţia sa 
mult on. şi Claris. Dr. Victor Szmigelski, 
asemenea profesor la sf. teologie; acestui 
din urmă îi dede decret colaţional, ear’ | 
pe cel dintâiu îl propuse Maj. Sale, ca 
se se îndure a-’i întări alegerea, ceea-ce 
s’a şi întâmplat prin aceeaşi resoluţiune 
preaînaltă din 9 Octomvrie 1898, după- 
cum aceste toate mai pe larg se înţeleg 
din preaînaltele decrete regeşti respec
tive din colaţionalul decret metropolitan, 
cari cetească-se!

(Se cetesc cele două decrete regeşti în 
limba maghiară, apoi decretul Metropolitului re
lativ la denumirea canonicului-teolog în limba 
română).

După cetire Excelenţa Sa continuă:
Aceste preaînalte diplome regeşti, 

precum şi decretul Metropolitan în şe
dinţa capitulară din 12 Noemvrie 1898, 
presentându-se, cetindu-se şi publicân- 
du-se s’au primit cu devoţiune omagială 
respective fiiască, — deodată la dorinţa ex
presă din partea preavener. capitol mie 
’mi-s’a dat ocasiunea plăcută, ca în- 
tr’această sfântă zi de Dumineca a XXIII, 
după Rusale în acest loc sacrat să-’i 
introduc cu solemnitatea îndatinată în 
gradurile lor primite amésurat intenţiu- 
nei marelui fundator şi antecesor de pie 
memorie loan cândva Bobb, epis
cop al Făgăraşului, şi pe cel înaintat şi 
pe cei acum constituiţi şi aşezându-’i în 
locul ce li-se cuvine în chorul acestei 
sf. biserici catedrale sé-’i fac arătaţi, ca 
pe cei-ce de aci încolo au sé cuprindă 
trepte de demnitate eclasiastică, confe
rită lor în sensul s. canoane.

Binevoeşte dar’ frate în Christos 
preaon. Dr. A ugustin  Bunea, canonic- 
teolog, a cuprinde postul de canonic- 
şcolar şi fii încredinţat, că virtutea sar- 
cedotală sé preţueşte în sf. biserică.

Ven. capitul când te-a ales între 
membrii sei a onorat memoria piului 
antecesor şi a marelui archiereu loan 
cândva Vancea de Buteasa, că ’i-ai 
fost fiiu iubit şi mână dreaptă.

(Vocea Exc. Sale tremură de emoţiune. 
Lacrămi strălucesc în ochii bunului archiereu, 
în vreme-ce Dr. Bunea îşi duce batista la ochi).

Mé bucur, că după stăruinţă în
cordată pronia divină a conces sé te ve
dem înaintat, »Preoţii, cari bine îşi pă
zesc deregétoria, de îndoită cinste se 
vor învrednici«. Constanţa în bine, zel 
în serviciu, îndelungă răbdare cătră cei 
înfrânţi cu sufletul, precum până aci, 
cu atât mai vîrtos în viitor te vor mân
gâia întru lungime de zile (Corul: »Tră- 
ească«).

Mergi, frate în Christos, prea on. 
Dr. Vasile Hossu, profesor de sf. teo
logie şi cuprinde stalul de canonic-can
celar, unde te-a chemat vener. capitul şi

te-a întărit graţia Regelui apostolic. Sute 
şi mii de familii se bucură împreună cu 
frăţia ta şi îţi sünt recunoscători că le-ai 
luminat fiii şi ’i-ai îndreptat la calea 
mântuirei. N’ai ascuns talantul, ce ’ţi-s’a 
încredinţat; dar’ ştii bine, că »al lui 
Dumnezeu este darul, nu din fapte, ca 
să nu se laude cineva«. Străluceşte cu 
învăţătura, cu vieaţa, cu zelul, cu oste
neala şi cu sfatul spre binele sf. bise
rici, nimenea nu va cuteza a defăima 
tinereţele tale! »Cei-ce se tem de Dom
nul te vor vede şi se vor veseli, că spre 
cuvintele Lui vei nădăjdui şi ’ţi-se vor 
adauge ţie anii vieţei întru lungime de 
zile«. (Corul: »Trăească!«)

Cutează frate în Christos, prea on, 
Dr. Victor Szm igelsk i, profesor de s. 
teologie, şi cuprinde stalul de canonic- 
teolog. Cu îndelungă răbdare ai păzit 
până azi catedra ştiinţelor sacre, păze
şte de azi încolo chorul sacru, nisueşte 
la sfat şi din isvoarele curate ale s. scrip
turi să curgă din gura frăţiei tale rîu- 
rile înţelepciunei, ale judecăţei şi ale 
dreptăţei, ca cei de sub ascultarea noa
stră, povăţuiţi şi cu îndreptarul lumini
lor frăţiei tale să preamărească pe Ta
tăl nostru cel din ceruri. (Corul: »Trăea
scă !«)

Şi acum prea ven. capitol metrop. 
după 6 ani ajungi în urmă se ve
dem din nou întregit capitolul de fun- 
daţiune bobiană, să dăm lauda lui Dum
nezeu dela care vine toată darea cea 
bună şi tot darul desăvîrşit.

V a lu r ile  în tr e  c a r i a g ita tă  
se ín v é lu e g te  corab ia  s f . b ise r ic i, 
n e  s ile sc  m a i  m u l t  ca de a l tă 
d a tă  sé  p r iv e g h iă m  ş i  c u  dea d in -  
s u l  sé  vedem  c u m  sé le î n f r u n 
tă m .

Un semn oare-care de speranţă, o 
rază luminătoare ni-se pare că ni-se 
arată în sărbătoarea zilei de astăzi, când 
prea ven. capitul ’i-s’a dat modul de a 
se putt lăuda, că a primit în forul seu 
o treime de bărbaţi dintre câţi îi avem 
în această archidiecesă de Dumnezeu pă
zită mai luminaţi cu ştiinţa, mai comen- 
dabili pentru pietate, mai neobosiţi în 
osteneală, mai tari întru a combate luptele 
Dlui, mai abili la cârmă şi mai cunoscă
tori de oameni şi lucruri.

N u  tie  r é m a n e  a lta , decâ t ca  
b u c u r â n d u -n e  îm p r e u n ă  sé n e  
îm b ă r b ă tă m  îm p r u m u ta t  la  lu 
c r u l  cel m a r e  ş i  s fâ n t ,  care  este  
p u s  în a in te a  n o a s tr ă  ş i  î n t r u  
în ţe le g e re  fr ă ţe a s c ă  d e p lin ă  sé  
c ă u tă m  ş i  sé a flă m  cele-cc s u n t  
p e n tr u  m â n tu ir e a  n o a s tră .

Spre acestea se ne ajutore ss. fă
cători de minuni Doctorii fără de argint 
Cosma şi Damian, a căror amintire fa
cem, ca întrevenirea lor să afle leac de 
vindecare ranelor celor multifarii ale 
ven. cler şi ale credinciosului popor. Acea
sta se o cerem prin mijlocirea Preasfin- 
tei de Dumnezeu Născătoare şi pururea 
fecioarei Maria şi de grabă să o dobân
dim cu darul şi cu îndurările şi cu mila 
de oameni a Domnului si Dumnezeului 
nostru Iisus Christos, căruia ’i-se cuvine 
onoare şi închinăciune împreună cu cel 
fără de început al lui Părinte şi cu prea
sfântul şi de vieaţă făcătorul seu spirit, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin.

Răspunsul prepositului.
După acest pătrunzător discurs pre- 

positul capitular, rev. loan M. Moldovan 
în câteva cuvinte îşi exprimă în numele 
capitlului mulţumită cătră Exc. Sa pentru 
nouele forţe ce le adauge celor de 
până acum.

Vorbirea venerabilului preposit s’a 
terminat cu generale ovaţiuni de »să 
trăească« la adresa Metropolitului.

Prom isiunea noilor canonici. 
în sfîrşit ia cuvântul canonicul Dr. 

Bunea, exprimându-’şi într’o vorbire 
prea frumoasă mulţumită tuturor ce- 
lor-ce au mijlocit alegerea noilor membri 
în sînul capitlului, şi promiţând în nu
mele seu şi al celoralalţi doi canonici 
acum instalaţi, tot spriginul, toată jertfa, 
ce sfânta biserică o va reclama dela 
dînşii. *

A urmat serviciul divin, celebrat 
de capitlul metropolitan, care a câştigat 
foarte mult în solemnitate prin succesul 
desăvîrşit al corului mixt, condus de 
profesorul de musică Mureşanu. mp.

Cronică politică.
Din Francia.

— Scrisoare particulară. —
P a r i s ,  11 Noemvrie. n.

. Curtea de cassaţie a început deja 
cercetarea asupra afacerei Dreyfuss, dar’ 
n’a sfîrşit încă şi nu se ştie nimic de
spre resultatele cercetărei. Se zice nu
mai, că s’ar fi găsit o dovadă nouă în 
contra lui Eszterhăzy şi prin urmare 
pentru nevinovăţia lui Dreyfus. Ziarele 
»antidreyfusiste« mai publică despre afa
cere adevărate romane, care însă să 
desmint îndată de guvern. —

Pare-că s’a hotărît părăsirea Fa- 
şodei, fiindcă Francezii n’aveau drept de 
a rămâne în această posiţiune. S’au 
indignat prea mulţi, şi aceia vreau ca 
să păstrăm Faşoda; dar’ aproape nime 
nu cunoaşte bine drepturile noastre şi 
ale Englezilor; sper că de aci Francezii 
se vor învăţa mai bine cu politica colo
nială pe care n’au cunoscut-o de loc 
până acum; atunci vor fi câştigat cel 
puţin ceva din afacerea »Faşodei«.

>i. it.

4 8 4 8 7 ^
Pesta, 12 Noemvrie.

Kossuth trimite la Londra pe Szalay , 
fost representant al Ungariei în Frankfurt, ca 
să facă atent guvernul englez, la folosul ca 
ar pută trage Anglia din confederaţiunea 
cu Ungaria, şi ca să demustre că lupta Ma
ghiarilor este justă. (Függ- h. Pag- 52)-

Schönbrunn, 12 Noemvrie.
Comandorul suprem Windischgrătz pro

voacă pe comandantul armatei maghiare 
Moga. şi pe toţi oficerii maghiari că în re- 
stimp de 14 zile să se supună lui, căci alt
mintrelea vor fi consideraţi ca agitatori şi 
vor fi prinşi şi judecaţi. (Közi. nr. 173).

Lipova, 12 Noemvrie.
Zur ies atacă şi respinge până la L'pova 

armata împărătească şi cea românească.
(Szeremlei: Krön pag. 289).

Lipova, 13 Noemvrie.
M ariá try cu Maghiarii lui se aşează pe 

ridicăturile de lângă oraş, ca se poată vede 
pe imperialii şi Românii veniţi cu cugetul de 
a cuprinde Lipova. De trei-ori au fost atacaţi 
Ungurii, dar’ tot de atâtea-ori au respins ata
cul ; cătră 7 ore seara însă nu s’au mai pu
tut ţină, ci s’au retras cătră Maria-Radna. 
Lipova a fost cuprinsă de imperiali.

(Klapka. Naţ. II. pag. 144; P. H. nr. 220).

Schönbrunn, 13 Noemvrie.
Windischgrătz într’o proclamaţiune adre

sată locuitorilor din Ungaria zice, că »drep
turile Maj. Sale sünt atacate«, că poporul este 
»silit« să se înarmeze în contra Domnitorului 
seu. Cere dară dela toţi ca să-’l ajute întru 
restabilirea ordinei; dela răsculaţii în contra 
împăratului pretinde supunere, »căci a sosit 
momentul din urmă«. Devisa lui va fi: »scut 
celor fideli, iertare celor-ce se vor supune, 
moarte celor-ce se vor opune«.

(Közi. nr- 182).

Schönbrunn, 13 Noemvrie.
Principele Windischgrătz publică procla- 

maţiunea lui cătră locuitorii Ungariei şi Tran 
silvaniei. (S. B. nr. 101).

Gherla, 13 Noemvrie.
Armata »flămândă« a lui Bal dacei (4 

mii de oameni, 6 tunuri) au atacat lângă Gherla 
pe Românii lui Urban, care s’au retras peste 
Someş şi a ocupat loc pe ridicături. Un
gurii au început a-’l fugări, dar’ spre nenoro
cirea lor, căci retragerea lui Urban a fost 
numai cursă. Maghiarii au fost bătuţi şi fu
găriţi. Atâta s'au spăriat că nici Mikes, nici 
Czetz cu Săcuii lor nu ’i-au putut reţină.

(Czetz: Bem pag. 50, P. H. nr. 288).

Arad, 13 Noemvrie.
Cetatea Arad şi Timişoara sânt încă 

tot în manile »vrăşmaşilor«, dar’ toate semnele 
arată, că în cel mai scurt vor fi a ţărei.

(Am. Pop. nr. 25).

Sibi iu,  14 Nov. n.
»Reuniunea de musică din Sibiiu«

în adunarea sa generală ordinară, ţinută 
Duminecă, la 30 Oct. nou constituindu-se 
pentru anul 1898 9 a ales de president 
pe dl Mateiu Voileanu, asesor consisto
rial; de director de musică pe dl 
George Dima, profesor seminarial; de se
cretar pe dl Constantin Popp, funcţionar 
la »Albina«; de cassar pe dl Emil Vin- 
ţeleriu, funcţionar la »Albina«; de ar- 
chivar pe dl Candid Popa, învăţător la 
şcoala, de aplicaţie; de econom pe dl 
loan Dimitriu, funcţionar la »Albina« ; 
de membri în comitet au fost aleşi d-nii 
Nicolae Benţia, funcţionar la »Albina«; 
Dr. Petru Şpan, profesor seminarial şi 
Victor Tordăşianu, funcţionar consi
storial.

*
Direcţiunea gimnasiului »Enăchiţă 

Vacărescu« din Tîrgovişte, va aranja o 
serie de conferenţe publice, ce vor ave 
loc în fiecare Duminecă conform pro
gramei următoare: 1 Noemvrie dl Th. 
Âvr. Aguletti, director gimnasial: »Pre- 
judiţii«. 8 Noemvrie dl I. Nicolescu, 
prof. la gimnasiu: »Pămentul în spaţiu«. 
15 Noemvrie dl Dr. Gr. Cristescu, me
dicul comunal: »Epidemii«. 22 Noemvrie 
d-na Smara Gheorghiu, publicistă şi 
institutoare în Bucureşti: »Poéta Vero
nica Miele«. 29 Noemvrie dl I. C. Nă
dejde, prof. la gimnasiu: »Poesia popo-

I rană rom.«. 6 Decemvrie dl L-t. Găvă- 
; nescu din al 3 reg. Dâmb. 22: »In che- 
I stiunea desarmărei«. 13 Decemvrie dl 

căp. I. Ciupagea, în retrag.: »Cântecul 
Priveghitoarei«. 17 Ianuarie dl I. Ni
colescu. prof. la gimn.: »începutul şi
sfirşitul lumei«. 24 Ianuarie di A. Eli- 
ade, prof. la gimn.: »Apetituri«. 31 Ian. 
dl Const. P. Dogariu, învăţ, dirig.: 
»Educaţiunea femeiei«. 7 Februarie dl 
C. Rădulescu, magistrat: » Obiceiuri şi
curiosităţi«. 14 Februarie dl căp. I. 
Ciupagea, în retrag.: »Caracterul în
present«. 21 Februarie dl C. D. Dimi
triu, advocat: »Scopuri şi mijloace«. 
28 Februarie dl Th. Avr. Aguletti, direct.
gimn.: »Retrospective«.*

Hymen. Dl A dam  Iacob, proprietar în 
Haţeg şi d-ra M aria Joandrea, fiica învăţăto
rului Toma Joandrea din Sibiiu, au serbat 
cununia lor Sâmbătă, în 12 Noemvrie st. n., în
biserica gr.-or. din Sibiiu, suburbiul Iosefin.*

»Consum, societate c imercială pe 
acţii în  Blaj« — scrie »Unirea« —e titlul 
oficios, în care s’a străformat vechea 
reuniune de consum din Blaj. Duminecă, 
în 6 1. c. a fost adunarea constituantă, 
la care au fost de faţă 41 acţionari, cari 
representau 615 acţii şi 324 voturi. în 
adunarea aceasta s’a publicat luarea 
spre ştire a nouelor statue din par
tea tribunalului şi s’a ales direcţiunea 
în persoanele membrilor Dr. Augustin 
Bunea, A. C. Domşa, luniu Br. Hodoş, 
Dr. Vas. Hossu, Sim. Muntean, Gavriil 
Pop, Nicolae Pop, loan F. Negruţ şi Dr. 
V. Szmigelski şi în comitetul de supra
veghere Áron Deac, Dr. Isid. Marcii, 
Iac. Murăşan, Gavriil Precup şi Sofr. 
Stan. Membrii din direcţiune întrunin- 
du-se ’şi-au ales preşedinte pe Gavriil 
Pop, director executiv pe I. Br. Hodoş 
şi notar pe A. C. Domşa. Dorim 
prosperare societăţei, a cărui capital so
cial s’a stabilit în 40 mii fl.

*
Din Bistriţa. »Bistr. Zeitung«, or

ganul Saşilor verzi, în numărul seu din 
12 1. c. face în prim-articol un călduros 
apel cătră poporul săsesc din acele părţi, 
ca să fie la locul lui Mercuri, în 16 1. c., 
când se vor face alegerile supletorie 
pentru congregaţie în cele cinci cercuri 
electorale, Avântatul apel începe cu 
înfierarea celor slabi, care au lăsat 
ca să se voteze în şedinţa din 30 luna 
trecută a congregaţiei suma de 80.000 fl., 
pentru edificarea şcoalelor de stat în 
comitatul Bistriţa-Năsăud — numai cu 
ajutorul alor 4 voturi!

Apelează apoi la sentimentul na
ţional al Saşilor şi-’i îndeamnă să iee 
parte la alegerile de Mercuri.

»Alegători! — zice apelul — voiţi 
voi ca în vechea Bistriţă, în cercurile 
săseşti să fie aleşi oameni, care ne duc 
la ruina materială şi naţională, care ne 
încătuşează şi care ridică pe spesele 
noastre pompoase şcoale de stat? Ori 
voiţi alegerea astorfel de oameni, care 
mai mult preţuesc voea fişpanului şi sol- 
găbirăului, decât propria lor convin
gere ?

Alegeţi numai oameni independenţi
— încheie apelul — care numai de Dum
nezeu să tem, de nime altul în lume! 
înainte dar’, energici şi trezi!

— Acelaşi ziar ia notiţă de rajaortul 
despre congregaţia din Bistriţa, publicat 
în »Tribuna« dela 5 1. c.

Amintind apelul ce se faqe în 
acel raport, ca membrii români să se 
unească cu partida Saşilor, »Bistritzor 
Zeitung« adaogă: Noi nu putem denega 
recunoştinţa noastră membrilor români 
ai congregaţiei, pentru-că şi în ultima şe
dinţă chiar şi în chestiunile curat să
seşti au fost toţi pe partea noastră şi 
ne-au spriginit, pe când unii dintre Saşi
— oficioşii — au votat contra noastrăI *

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„Limba, portul şi moşia“.
O carte drăguţă ca execuţiune 

technică, variată ca material, şi naţio
nală ca tendenţă, mai pe sus de toate 
naţională e > Călindarul Poporului« de 
pe anul ce vine.

Când ’l-ai luat în mână, nu-’ţi vine 
să-’l mai laşi, dacă ai început a-’i răsfoi 
filele.

Oetindu-’l, îţi pare că stai de vorbă 
cu un ţăran aşezat şi cuminte, care ştie 
să spună atâtea lucruri, încât ’ţi-e mai 
mare dragul să-’l asculţi.

Ţăranul acesta ştie să istorisească 
din vremurile vechi, din »vrăjbi«, cu 
exactitatea acelor bătrâni, cari au luat 
parte activă la mişcările de atunci; ştie 
să cânte »rîzend a drag şi plâng end a 
jale«; ştie să-’ţi dee mai multe sfaturi 
şi poveţe, şi în aceeaşi vreme nu uită 
de umoru-’i înăscut, cu care satirisează 
şi-’şi bate joc de toţi, dând astfel evi
dentă probă de superioritatea-’i intelec
tuală, Pe urmă se aşează în cornul 
vetrei, şi după-ce s’au adunat cu toţii 
împrejuru-’i, începe a spune, câte năca
zuri au trecut peste capul lui în decur- 
cul unui an de zile, ear’ ceialalţi as
cultă cu drag, sorbindu-’i cu auzul tot 
cuvântul, căci a lor este durerea şi ale 
lor sünt năcazurile de cari povesteşte 
ţăranul cel cuminte...

Partea literară se începe cu »Dela 
1848«. O descriere amănunţită într’un

stil avântat şi poetic a adunărei dela 
»Dumineca Tomei« ţinută la Blaj.

Adunarea dela Dumineca Tomei e, 
la tot caşul, alfa mişcărilor noastre de 
acum cincizeci de ani, şi dacă nu ca re- 
sultat, se poate asemăna la tot caşul 
adunărei din 3/15 Maiu prin scenele ei 
interesante, cari sünt tot atâtea preludii 
ale evenimentelor de mai târziu. îm
prejurarea, că anul acesta în vederea 
evenimentelor din 48 e totodată an iu- 
bilar, îndreptăţeşte cu atât mai mult lo
cul de onoare al acestei descrieri. A 
fost la tot caşul o idee nimerită, de a 
propaga în cercurile ţărănimei cuno
ştinţe istorice prin rostul unui călindar, 
pe care avându-’l în mână un an în
treg, neapărat îl ceteşte din doască în 
doască.

în legătură cu această descriere, 
aflăm mai încolo portretul poetului 
Andreiu Mureşanu, precum şi casa na
tală a nemuritorului autor al »Răsu
netului«.

Răsfoind încă câteva file, dăm de 
»Doine şi icoane din lumea româ
nească«. -x

Există aşadară totuşi o lume ro
mânească? O lume care se întinde 
»dela Nistru până la Tisa«, şi din Car- 
paţi pân’ departe, departe peste vîrfu- 
rile Hemului? Da. Există! Şi dacă al
cătuiri omeneşti au pus stavilă des
părţitoare între fraţi şi fraţi, ei sânt 
uniţi totuşi prin unitatea de limbă, prin 
unitatea de port şi prin dragostea de 
neam care-’i adună la olaltă pe aceşti 
moşteni pribegi ai bătrânei şi vecinicei 
cetăţi.

Limba, portul şi moşia!
Aceeaşi doină, care răsună tângui

toare pe valea Mureşului, s’aude pe Olt,

s’aude pe Someşe... în Bucovina... în 
România; şi la miază-zi răsună earăşi 
ca un echou în gura fraţilor din Mace
donia... şi se perde ca un suspin năbu
şit în pământul pustiu al Basarabiei, 
la soare-răsare.

Forma variază la infinit, fireşte, 
dar’ fondul e pretutindeni acelaşi. Aceeaşi 
inimă românească simţeşte când se bu
cură sau plânge cântând, şi acelaşi po- 
por-poet apare în toate aceste cântece 
— acelaşi popor-poet, pe a cărui frunte 
brezdată de năcazuri strălucesc ca o 
apoteosă nemuritoare cuvintele: »Gel 
mai mare liric al nostru«.

Citez, drept specimen, un cântec 
»de dor« de pe Murăş:

Zis-a maica, că mă scoate 
Dela câte dela toate.
Dela doue nu mé poate:
Dela mândră, dela moarte!

şi unul »de jale« din Basarabia:
Fá-mé, Doamne, ce mi-’i face,
Sufletul sé ’mi-se ’mpace,
Fá-mé hulubaş de-argint,
Cu aripile de vént,
Să mai sbor de pe păment,
Pân’ la maica pe mormânt 
Şi sé stau sé m’odihnesc,
Sé plâng şi sé mé jelesc;
Şi de bune şi de rele,
De aleanul vieţei mele.

Această duioşie se potriveşte atât 
de bine în gura ţăranului dela noi, încât 
abia îţi vine a crede, că el a făurit-o!..

Ar trebui să le citez pe tdate, ca 
se pot arăta perfecta identitate de idei 
şi sentimente în cântecele poporale ro
mâneşti »din cele patru unghiuri«, dar’

aş trece peste cadrul unei recensiuni 
scrise în fuga condeiului.

Nu pot lăsa însă neamintite »icoa- 
ne«-le. Sünt, pare-’mi-se, nouă ilustra- 
ţiuni, cari representă portul nostru naţio
nal în diferite părţi locuite de Români. 
O Româncă din jurul Sibiiului, un băieş 
din Munţii-Apuseni, un mărginean, o 
fetiţă din Bistriţa, o păreche tinără din 
Bănat, şi aşa mai departe. Sünt tot 
atâtea icoane de porturi, cari constitue 
o mîcă panoramă: o lume românească 
în miniatură. Nu insist asupra valoarei 
etnografice a acestor »icoane«, dar’ ţin 
să amintesc, că dacă Călindarul din 
chestiune s’a numit şi până acum »al 
Poporului«, în anul acesta se poate numi 
per eminentiam al Poporului, de oare-ce 
poporul este »regentul« Călindarului 
de acum.

Finis coronat opus.
Am ajuns la Răvaşul nostru« — 

partea de forţă a Călindarului. Pe o ex
tindere de 47 pagini »Răvaşul« resumă 
toate întâmplările ce ne privesc din Sep
temvrie 1897— Sept. 1898.

E deja al treilea an, de când se ur
mează acest sistem foarte potrivit în re
dactarea Călindarului. »Răvaşul« a deve
nit un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile venti
late în presa noastră periodică în decur
sul anului.

Pare-că îl vezi pe ţăranul nostru 
cu răvaşul a mână, făcând din când în 
când câte o crestătură. Fruntea lui, care a 
înfruntat urgia atâtea vremuri, e sănină, 
el încreastă liniştit şi tăcut mai departe. 
Abia câte odată face vre-o crestătură 
mai adâncă, ca să — ţină minte!

Din cele 47 pagini ale răvaşului, 31 
conţin prigoniri la adresa noastră, şi

abia ni-au rămas câteva pagini, ca se 
putem însemna puţinele lucruri mai îm
bucurătoare, ce ni-s’au dat să avem şi 
noi în anul trecut. în butul prigonirilor, 
răvaşul pomeneşte de afaceri culturale- 
economice-naţionale, drept dovadă de
spre forţa noastră vitală, care tot nu a 
renunţat la partea ei din soare.

»Răvaşul« cu resumarea evenimen
telor e un frumos material de medita
ţie la sfîrşitul fiecărui an. Evenimen
tele nu ne ating nemijlocit, preocupaţiu- 
nile dispar, şi totul se presentă în haina 
clarificată a istoriei.

»Ce e réu şi ce e bine 
Tu te ’ntreabă şi socoate,

cum zice însuşi răvaşul.
Astfel presentându-se »Călindarul 

Poporului«, nu e mirare, că are un ti
raj de 5—6000 exemplare,*) şi că acum 
doi ani, în Ianuarie deja era epuisat. O 
carte astfel redactată suplineşte cu drept 
cuvânt golul producţiunilor literare de
stinate pentru popor, ales că se vinde 
pe un preţ cu totul bagatel.

Şi dacă productele literare de alt 
gen stagnează aproape cu desăvîrşire, 
să avem cel puţiu mângâierea, că acest 
Călindar al poporului — aşa modest şi 
fără pretenţii cum e — şi literatura ca
lendaristică peste tot, susţin flamura 
pretinsei şi mult discutatei mişcări li
terare la noi.

(»Familia«). A leocandru  C uiva.

*) Ba e mirare, că are numai atâta; câtă 
vreme ar trebui sé aibă 20 25 de mii.

Red. »Familiei«,
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Viriliştii români ai oraşului Bi
striţa pentru anul viitor sünt următorii: 
»Bistriţiana«, Dr. Demetriu Ciuta, Dr. 
Gavriil Tripon, Biserica română gr.-cat. 
Suplenţi: Teodor Crăciun.

*
Memorie — fin de siede. Un 

profesor din Neapol a invitat în zilele 
trecute pe representanţii presei şi pe 
amicii sei la o prelegere din Dante. 
Spre cea mai mare mirare a ascultăto
rilor profesorul a recitat fără greş şi 
fără carte întreagă divina - comedie. 
Prelegerea s’a început la 6 ore seara şi 
a durat până în ziua următoare după 
ameazi. Se înţelege, că mulţi dintre in
vitaţi n’au putut asculta până la sfîrşit 
divina-comedie. O parte au mers la 
culcare şi dimineaţa apoi ear’ s’au
presentat ca să asculte mai departe.*

Anchetă în chestiunea căsătorii
lor. Medicul numeşte căsătoria: un fel 
de friguri inverse, cari încep cu ferbin- 
ţeli şi se sfîrşesc cu răceli. — Matema
ticul zice, că este o ecvaţiune, în care la 
două mărimi date, uşor se găseşte una 
a treia. — Juristul susţine, că e 
un contract. — Negustorul: o specula- 
ţiune, care în atâtea caşuri nu succede în 
câte caşuri reuşeşte. — Literatul: un 
roman, care în unele caşuri are noroc 
de mai multe ediţii. — Actorul: o tragi
comedie, totdeauna aplaudată de public. 
— Soldatul o numeşte o campanie, care 
poate să se prefacă într’un răsboiu de 
7—30 ani. *

Doné trenuri s’au ciocnit în apro
pierea staţiunei Nograd-Kövesd, nu 
departe de Budapesta. Trenul mixt a 
pornit dela Nograd-Kövesd şi alt tren 
aproape în acelaşi timp a pornit dela 
gara vecină Becske în direcţiunea spre
N.-Kövesd. Pe la mijlocul drumului s’au 
întâlnit cele două trenuri. Din vehe
menta ciocnire s’a sfârmat locomotiva 
şi câteva vagoane dela trenul mixt. 
Cinei oameni au fost imediat omorîfi 
şi alţi patru au fost atât de grav ră
niţi, încât acum se luptă cu moartea.

*
Pentru  bibliotecile poporale. Vred

nica inteligenţă română din Braşov din 
nou premerge cu exemplu bun, din nou 
s’a pus pe muncă pentru-ca se înlesnească 
drumul spre progresul naţional. Gei mai 
distinşi fruntaşi ai Românilor din Bra
şov au hotărît să aranjeze Joi, în 12i24 
Noemvrie, în sala redutei orăşeneşti de 
acolo, o representaţie teatrală de dile
tanţi.

Scopul acestei rcpresentaţii este, ca 
din venitul ce se va realisa să se spri- 
ginească înfiinţarea de biblioteci popo
rale, pentru-ca ţăranii români dela sate 
să se poată împrieteni tot mai mult cu 
cetirea cărţilor folositoare.

Süntem siguri că Românii, mai ales 
cei din Braşov şi jur, vor sprigini din 
toată inima această nobilă întreprindere 
nu numai pentru-că prin ea se iniţiază 
o mişcare îmbucurătoare şi mult dorită 
în vieaţa socială, dar’ mai ales pentru 
nobilul scop ce ’şi-’l-au propus vrednicii 
diletanţi.

Înfiinţarea de biblioteci pentru po
porul dela sate, fiind unul din cele ma- 
potrivite mijloace pentru înaintarea şi 
desvoltarea culturei ţăranului român, ar 
fi mult de dorit, ca inteligenţa noastră 
din toate părţile să iee exemplu dela bra
şoveni şi să lucre din răsputeri pentru 
înfiinţarea ăstorfel de biblioteci.

Unde răsare soarele? Mikszáth 
Kálmán, scriitor maghiar cu nume şi 
deputat şovinist peste măsură — ales de 
altfel în Făgăraş — scrie în Almanachul 
literar ce redigează, un articolaş, în care 
vrea să ne presente pe Maiestatea Sa 
ca — »povestitor«. »Ferencz József 
mint elbeszélő« este titlul articolului. Şi 
aceasta pentru-că »Almanachul« lui Mik
száth este reservat scriitorilor naratori, 
povestitori, novelişti, romanţieri etc. 
Cum ajunge M. Sa între aceşti scriitori 
maghiari ? Ci că pe la 1846, când învăţa 
limba maghiară dela un capelan de 
curte, ’i-s’a dat Augustului elev drept 
pens scolastic, să scrie două anecdote, 
una despre regele Mathia. şi una despre 
împăratul Maximilian. — în cea dintâiu 
se spune păţania lui Mathia cu cantorul 
din Czinkota (1. Buda), care a răspuns 
foarte isteţ la întrebările regelui. II 
întreba: Unde-’i mijlocul lumei, unde 
răsare soarele? şi alte de acestea. Au
gustul elev, cu toate greutăţile »idio
mului scitic« ’şi-a dat silinţa şi a de
scris bine această anecdotă. Impurul 
manuscriptului îl păstrează fostul seu 
profesor. La acesta T-a văzut Mikszáth, 
şi astfel găseşte prilej să facă din M. 
Sa »povestitor« maghiar. Abstrăgend 
dela linguşirile bizantinice a deputatului 
scriitor remarcăm tendenţa politică, ce 
nu se poate reţine a nu o pune şi în 
— Almanachul literar. Eată cum îşi sfîr- 
şeşte articolaşul:

»Poate-că el insuşi (M. Sa. Red.) se 
gândeşte asupra întrebărei, ce înainte 
cu 400 ani a eşit de pe buzele unui rege. 
Poate-că însuşi pune, şieşi şi altora 
întrebarea: Unde răsare soarele?

Şi o voce internă îi răspunde, şi 
fiecare bărbat de stat înţelept (ca Bânffy ? 
Red) îi replică:

»în Buda, Maiestatea Voastră!« Aşa 
scrie Mikszáth şi asta înseamnă, că nu 
numai centrul monarchiei, ci centrul 
lumei e Budapesta!..

Noul lordmayor al Londrei. în
zilele trecute a fost alegerea de lord
mayor (primar) în Londra. Alesul este 
Sir John Boce Moore, mare comerciant 
de theă. Noul lordmayor este acum de 
73 ani. Când a fost de 19 ani a venit 
pentru prima-oară în Londra, unde s’a 
angajat ca ucenic de prăvălie. Mai târ
ziu ’şi-a deschis singur o prăvălie de 
theă, a cărei proprietar este şi astăzi. 
Dela 1870 este membru primăriei din 
City. ’Şi-a câştigat mari merite la 1875 
cu ocasiunea votărei unei legi, care îm- 
pedecă falsificarea mult căutatei theă. 
Noul lordmayor este văduv şi astfel 
funcţiunea de »doamna casei« o va în
deplini unica sa fiică doamna King- 
Farlow.

Expropriarea creştinilor. Jidanii 
în setea lor după averea altora nu mai 
cunosc margini. O strălucită dovadă de
spre aceasta ne dă circularul societăţei 
»alianţa universală israelită«, care din 
întâmplare a ajuns în publicitate prin 
ziarele »Germania« şi »Gazeta Narodowa«. 
Eată o parte din circular: »Iubiţi core
ligionari ! Pe întreg rotundul pământ nu 
este ţeară mai potrivită intereselor noa
stre ca Galiţia. Să fie dar’ această ţeară 
cu totul a noastră ! Nisuiţi-vă se alun
gaţi de acolo pe creştini, păstraţi-vă şi 
întăriţi-vă posiţiile deja câştigate şi fiţi 
domni poruncitori peste întreagă ţeara. 
Nisuiţi-vă a vă câştiga toate averile 
creştinilor şi domni vă faceţi în ele. 
întru-cât nu vă ajung mijloacele pen
tru aceasta, veţi primi dela noi, cât 
vă irebue.

Pentru scopul acesta colectăm me
reu şi resultatul este peste aşteptare îm
bucurător. Toate stau foarte bine, după- 
cum dorim noi. Pentru-ca pământurile 
creştinilor galiţieni să ajungă în mânile 
voastre, aristocraţia noastră financiară 
încă ia parte la colectă. Daruri ne so
sesc dela baroneasa Hirsch, baronul 
Rotschild şi Bleichröder«.

în faţa ăstorfel de obrăznicii jido
veşti cine se va mai mira că antisemiţii 
se înmulţesc zilnic. Ar trebui să fim toţi 
antisemiţi! *

Demonstraţiile în  Praga din nou
au luat dimensiuni mai mari. în zilele 
trecute s’au întâmplat mai multe cioc
niri de stradă între studenţii cehi şi 
germani. Ansă la acestea a dat cu 
deosebire duelul Wolff—Gniewoss. Po 
liţia numai cu greu a putut pune capăt 
demonstraţiilor.

*
Cel mai nemernic hoţ. în zilele 

trecute un anumit Francisc Element s’a 
înecat în rîul Şio. Cadavrul lui a fost 
scos din apă şi aşezat pe un catafalc în 
casa mortuală din Şiofok. Ţăranul Petru 
Kotz s’a furişat seara în odaia mortului 
cu josnicul gând să fure cişmele mortu
lui. Neisbutindu-’i aceasta a furat pânza 
cu care era acoperit mortul şi a ven- 
dut-o cu — 3 cruceri. Josnica lui faptă 
însă s’a aflat şi gendarmii T-au deţinut 
imediat pe netrebnicul hoţ şi ferecându-’l 
T-au transportat iu în chisoar ea tribu
nalului.

ECONOMIE.
Conscrierea dârei. în numărul 

de Vineri, (236) al »Tribunei« s’a publicat 
pe pag. 4 circularul direcţiunei financiare 
cu privire la măsurile ce trebue se le îm
plinească primăriile comunale cu ocasia 
conscrierei dârei de casă după clase şi 
după chirie şi a dărei de venit clasa 
I. şi II.

Atragem deosebita atenţiune a ce
titorilor noştri asupra acestui circular şi 
îi avisăm, că pentru interesul lor pro
priu să presente fasionările pentru chi
rie cel mult până la 25 Noemvrie.

Pasiunile pentru chirie au să le in
troducă în listele ce trebue să le primea
scă dela primărie.

Aceste liste completate cu datele ce 
se cer trebue reînapoiate cu atât mai 
mult, cu cât în lipsa acestor liste primă
ria va calcula darea proprietarilor de 
case din oficiu. Şi astfel de calculări ofi
cioase mai nici-odată nu corăspund pe 
deplin adevărului.

Asemenea e de lipsă ca proprieta
rii de case să comunice corect încăpe
rile caselor, după care se calculează da
rea de case după clase. Să nu lase ca 
oamenii stăpânirei să facă socoteli neju- 
ste pe contul lor.

La darea de venit cl. I. şi II. ser
vesc ca basă membrii capabili de muncă 
ai unei.familii, apoi servitorii, ucenicii şi 
calfele şi în general toţi muncitorii ce 
sünt angajaţi în serviciul unei familii.

Circularul de care am amintit ce e 
drept dă instrucţii primăriilor, cărora le 
împărtăşeşte măsurile ce au să le iee la 
conscrierea dărei; pentru aceea şi toc
mai pentru aceea cetitorii noştri să-’i 
dee cuvenita atenţiune, pentru-ca să nu 
fie nedreptăţiţi prin oamenii stăpânirei.

Dacă oficioşii ştiu cum să pretindă 
— noi să ştim cât se cuvine să le dăm.

T R I B U N A

V IA Ţ A  SO C IA LĂ .
Din Petroşeni.

Sâmbătă seara, în 7/19 Noemvrie 
a. c., tinerimea din Petroşeni va da un 
concert mixt,, sub conducerea învăţăto
rului loan Sîrbu, în favorul bisericei 
gr.-or. de acolo, care chiar acum se află 
în edificare. O parte din venit e desti
nată şi pentru copiii de şoală săraci.

---
La

Abonament lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e c h i u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

tribuqa Oterară.
INFORMAŢIUNI.

»Floaro-AIhaNrt.il«, nouă revistă literară 
săptămânală, apare în Bucureşti, redacţia: strada 
Clemenţei nr. 3. Abonamentul pe an 10 lei. 
Anul I., nr. 3 are următorul cuprins: Rozele 
(poesie), de St. 0 . Iosif. — Poesia toamnei, de 
Al. Antemireanu. — Maria ("poesie), de Piron. 
Polemice (pentru adevărul de Joi), de V. — 
Sfaturi tinerilor, de Mad. — Ocna vieţei moarte 
de Hjalmar. — Un romancier olandez, de 
Devenen. — Veneră (poesie), de Naia. — 
Epigrame, de D. Teleor. — Glumele noastre. — 
Grenada (poesie), de Elvira Santorino. — Tea
tru. — Musică. — Pictură etc. — Musicanţi ce
lebri (Giovanni de Pierlingi), de E. St. — Re
vista cărţilor. Echouri literare. — Posta 
redacţiei.

*
,Ş (.oala  modernă«, revistă a învăţămân

tului de toate gradele. Apare în Bucureşti la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul pe an 5 
lei. Un număr 25 bani. Anul II., nr. 9 şi 10 
din 1—15 Octomvrie 1898 are următorul cu
prins : învăţământul superior, de C. Dumitrescu- 
Iaşi. — »Albina«, de »Şcoala modernă«. — Prin
cipiile didactice ale şcoalei herbartiane, în şcoa- 
lele secundare, de Drul O. Frik. — Disposiţiune 
vătămătoare, de S. M. — Chestiunea ortografiei, 
de Ec. St. Călinescu. -• Excursiunile şcolare în 
marele ducat Hessen, de Torna Dicescu. — De
spre composiţiune. — Şeoalele din Bosnia şi Her- 
ţegovina, de Toma Dicescu. — Ştiri şcolare. — 
Anunţuri.

Bibliografie.
«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales însă 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nor dau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagina 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

1.—
- .5 0

—.75

—.50

—.50 
—.50 
—.25 
—.25 
—.25 
—.50

1.-

La »T ipog ra f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . f l .
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţ e s c u .................................................. „
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orian u .................................................. „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Sârba oficerilor. De 0. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Diinitrie

St. C r is t id e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ..................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitreseu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Prineese »Marie« de 

Michel Margaritescu 
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
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„ - .5 0

„ - .7 5

xandrcscu ..................................
Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emineseu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .  
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ...................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ...................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 
Ptra piano . . . . .

olizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş . . .
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La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»Din vrem uri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composite va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo- 
agrafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

Teatru orâaenaao la  Sibiiu.

Marţi, 15 Noemvrie n.
J U G E I V D F R E U i N D E

Comedie în 4 acte, de L. Fulda, 
începutul la 7 ore seara.

Stm ţi Iu Si'îma
în  14 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Kürschner 
din Cluj, Lang din Bârghiş, privatieri; Leicht 
din Cluj, Bakos din Budapesta, Teisanu din 
Câneni, ingineri; d-na Gál din Ciuc-Sereda; 
Jung, major din Bosnia ; Tömöry cu familia, 
locotenent din Noştat; Herfurth, decan din Cluj; 
Dr. Lindner, profesor, Elger, din Viena, Gade- 
buscli din Reichenberg, Licht din Făgăraş, Fo- 
garassy din Viena, Löwy, Werner, din Buda
pesta, comercianţi; Baussnern cu soţia, comite- 
suprem, Dan, protopop, din Făgăraş; Kreipner, 
major din Tîrgul-Murăşului; Dr. Rosenberger, 
advocat din Făgăraş; Lerch, căpitan din Viena.

Hotel »Neurihrer«: D-na Baranyas cu fa
milia, privatieră din Dicio-S.-Mártin; Peraliones 
din Braşov, Weber din T.-Mureşului, coloneii; 
Marky, locotenent din Cluj; Scholtes, subloco
tenent din Braşov; Dr. Rónay din B laj; Hory, 
profesor din Cluj; Ludvig, privatier din Galaţi; 
Shuster, farmacist, Kelp, inginer, din Mediaş; 
Lazar, sublocotenent din Timişoara.

Hotel »Meitzer«: Csiky din Viena, Eitel 
din Rîmnic, Finke din Mediaş, voiajori; Herbay, 
primar, Cristea, jude, Muntean, notar, din 
Dobra; Kratofil, antreprenor din Câneni; 
Rosch din Cluj.

Hotel »Habermann«: Iulia Popp, pri
vatieră.

Bursa da mărfuri din Budapesta dela 12 Noy. n. IMS
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dela până

Säur de trif. Lucernâ angurească
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rafinat

T)
Oleu de rap. 
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1; c n
Ş Slănină
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deia Pesta 
dela ţeară 
avântată

57.— 57.50

i  »
K St,!)

afumată 56 — 57.—

!  Prune
f  Liefst,- slavon, nou

bănăţenesc
Miere brută

galbină străcurată
Ceară de Rosenau —,-- _,--

ţd*îi! tlfs» W.TMS**.
Din 14 Noemvrie n. 1898

tiârtie-monfltă română . Cump. 9.49 vSud f.58
Lire turceşti , . --.--
imperiali (15 R‘ aur) • « 19— n 1900
Ruble ruseşti 100 ă . • n 126.75 127.50
Galbeni . . . . . 5.62 n 5.67
Napoleou-d’ori . * st 950 şt <>•54
'.0<> Maree germane . * 1» 58.60 « 59 —
•.■irre ater ling . , . • » 11.92 r. 12 —

B u r s a  d e  B u d a p e s t a

Din 32 Noemvrie n. 1898
Bunt» de sur ung. 6 ' / » .................................. .........

» ft » n 4*/| . . . . . . . .  .1—
» ung. val. cor. 4'/0 . . . . . . . .  100.25

Împrumutul căilor ferate ung....................... 121.50
ârsortisarea datoriei căilor forat« d» 0»î stog.

:>* emisiune)......................................  122.50
A.msrtwaraa datoriei căilor forate de 0*1 ung.

(Il-a emisiune) . ........................................... 102.—
Sonori rnrale ung....................................., gg___

„ n croate-slavone........................ 99,—
Obhgaţinnile desp. reg a liilo r .............................101.50
(wprumut cu premiu ung...................................... 156.—
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.—
Banta de hârtie austriacă ............................   102.50

* <fo argint austriacă ................... ....  , 102.25
„ de aur austriacă ...................................... 128.60

Dosuri austriace din 1860 .............................. 160.26
Acţiunile băneai austro-ungare ...................  965._

ii n de credit ung. . . . . .  —,—
I, de credit anetr. . . , . . ___

Scrisuri fonciars ai« institutului d# credit şi
economii „Albina"........................................... 102 —

Argintul . , . ....................................... 570
l&lbeni Împărăteşti ....................................... g gg
Mstpoleon-d’o i i ...........................................  , 9^4
Mărci 100 imp. gumau« tiej-7
baodan 10 Livra» Ktesdfngi................................. 120.66

Baratt de ¥l®n&.
Diu 12 Noemvrie n. 1898.

’lenta da aasr 6 ° /» ................... ...... —
- - **/•.............................122.20

«onts uog. ir. c. 4«/, . . . . . . . . .  100.—
Împrumutul căilar forat« ong......................  . 122._
A*5S!tis««e datoriai căilor forat« de Ort ung,

il-s emisiune).................................................... lol.76
Amortisare* datoriei căilor forate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurala ung..........................   98.—

a n croate-slavone.............................199.—
Lapramut cu premiu ung......................................156.—
Lmwi pentru regularea Tise; ţi Seghedin . 160.— 
Roata de hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

* ,  argint auctriacă ................................. 101.80
„ ,  aar austriacă.................................   128.8O

! austriaca din 1860 ......................... 160.26
- üsrafl« bănos! aurtro-uugar« . . . . .  965— 

* B de credit sag. . . . . .  —.—
ii ft de credit sorts. . . . . .  —.—

A rg in ta i............................   5.72
Galbeni împărăteşti . , .............................. 5.68
Vft.polaon-d’o r i .................................   9.55
VBrc! 100 imp. germana ........................................ 68.90
. nd-u 10 livro» sterling! . . . . . . .  120.56

fe rs »
1 "o 3 Oct. v. — 4 ®ra p. 
a -.ota rom. per 1875 5% . . 
Renta română amort. 5*/, . , 
liauta (Schuldverschreib) . , 
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . 
Hoaţa rom. Rural, conv.) 6°/0 
împrumutul municipal 5°/o •
Scrisuri fane, rurale 5°/9 . .

» ft 7*/* , ,
w e m  u r b a n a  7 * >  . . . .  .

* , 8»), . . . .KG'V 0 • •
Efouca Stţională (100 Sal vărs, tet*. 
d .w , Dacia-Rom. (250 lai vâr».) , 
>->c. de Asig Naţ. (200 lei tem;

S»,«2, rom. do re&sig. . . . .
Soc. rom. da con. (250 lai văr». 
Oblig. Cmnei Pensiunilor . ,

..........................
Schimb

Londra 8 luni 
* cek . 

Boriin 8 inul 
.  sah .

ţ’m a . . .
ft . . .

Iglo . . .

Cassa
100
97
09

100
97

1(6
82 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

Pentru redacţie ţi editură responsabil! Andreiu Baltoş. 
Proprietar: Peatru .Tipografia", societate ge 

asţiuai: V. H. Qreaanandi
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Dacă doreşti, ca mândra Fortuna 
Poame de aur se-’ţi dăruiască 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe-aruncă, ca sé ’ncolţească.

Şi-aceasta nu e pur fantasie,
Căci a zeiţei mare-inspirare 
La încercarea în loterie 
Aduce-adesea avere m are!

L 2 ^ o lo lo io Io Io Io Io Io Io Io Io IoW GfS 0*9 WQ G|0 G|0 GjS G|ö ©J«> Cfö

uri ale loteriei de clasă r. ung,
în mare asortiment de numere diferite pe cât vor fi disponibile, se capetă

la cassa de bancă

N u ssb ä eh er  & Beer, Braşov (Transilvania).
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos e un m ilion coro&ne.

P r e ţ u l  l o s u r i l o r  c l a s a  L: Un los întreg fl. 6 =  lei 12.70, o jumătate fl. 3 =  lei 6.75, a patra pa te fl. 1.50 =  lei 3.20. 
A se trimite şi porto 30  er., sau 70 centime. ^  Prospecte la cerere gratis şi franco.

Tragerea deja în 17 Noemvrie st. n. 1898.

[1976] 9—10
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Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogara ii kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mitrea Comsa 

végrehajtatónak Budácu Nicolae a lui George végrehajtást szenvedő elleni 60 írt tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) 
területén levő Oprea kercisora határán fekvő az Oprea-kercisorai 102. sz. tjkönyvhen A -f- 2—25 
rendszám ingatlanokból végrehajtást szenvedő Badacu Nicolae a lui George felerész jutalékára 
és az 1881. LX. t.-cz. 156. §-ának a) és d) pontjai alapján az egyenlő arányb n Budacu Con
stantin a lui Nicolae, Aurelia, Valeria, Dionise és Emilian nevén álló másik fele része is, 
tehát a 256, 257. hrsz. egész ingotlanra 173 frt.
739., 742. hrsz. egóaz irgatlanra . . 3 frt. 2618/1
1057. hm. egész ingatlanra . . .  1
1187/1. 1190/1. hrsz. egész ingatlanra . 35 
1339/1. hrsz. egész ingatlanra . . .  3 
1436/1. , , „ . . .  9
1485. „ „ „ . . .  2
1580. 1581. 1582. hrsz. egész ingat

lanra ....................................15
2249/1. 2352/1. 2255. hrsz. egész in

gatlanra ............................... 37
2529/1. hrsz. egész irgatlanra . . .  7 
2595/1. „ , 9 . . .  6

3161. hrsz. egész irgatlanra . . 
3370/1. hrsz. egész ingatlanra . . 
3384/1. „ » . .
3461/1. , 3  * - -
3593/1. 9 D , • .
3761/1. 3 3  „ . .
4033/1. „ 3 9 • •
4109. 3  3  3  . .

4297. 4298. hrsz. egész ingatlanra 
4392. hr-z. egész ingatlanra . .
771. 4776. hrsz. egész irgatlanra

11 frt. 
2 ,
4 ,  
6 .
1 9
5 „ 

20 3
5 3
6 „ 
4 . 
8 ,
2 „

4837/1. hrsz. egész ingatiara 2 frt, továbbá az Oprea-kertsisorai 179. sz. tjkönyvhen A -f- 
3—9., 11—33., 35—63. rendszám ingatlantnbok végrthajtást szenvedő Budacu Nicolae a lui 
George nevén álló felerész jutalékára és az 1881. LX. t. ez. 156. §-ának a) pontja alapján 
az előbb említettek nevén álló másik felerész jutalékra is tehát a
523. hrsz. egész ingatlanra . . . .  3 frt. 
764/2. hrsz. egész irgatlanra . . . 12 „ 
1325 hrsz. egész ingatlanra . . .  2 „  

1358. 1359. hrsz. egész irgatlanra .11 „ 
1386. hrsz egész ingatlanra . . . 8 „ 
1471. 1472. 1473. hzsz. ege z ingat

lanra ........................................ I6 3
1488. 1489. 1490. hrsz. egész ingat

lanra ............................................8 „
1630/1. hrsz. egész ingatlanra . . . 7 „
1710. 1711. 1712/1. hrsz. ege z ingat

lanra .......................................... 23 „
1791. 1792. 1793/1. hrrz. egész ingat

lanra .......................................... 15 3
1873. 1874. hrsz. egész ingatlanra .11 * 
1896. hrsz. ege z ingatlanra 
2010. 3 71 9
2077.
2197/4.
2442.
2453/2.
2470/4.
2477.
1781/4.

3
4 

12 
12
3

13
24
10
19

3913/2. hrsz. egó̂ z ingatlanra . . .  1 frt-
1016/1. , , 3 . . .  17 3
1054. , 3 , . . .  12 3
3365/4. 3 3 3 . . .  2 3
3434. , B „ . . .  10 3
3501. 3502/1. hrsz. egész ingatlanra 5 „ 
3778/4. 3779/4. hrsz. egész ingatlanra 21 „ 
3790. 3791. 3792. hrsz. egész ingat

lanra ........................................ 1 ,
3913/4 hrsz. egész ingatlanra . . 1 ,
4124. 4125. 4126/1. hrsz. egész ingat

lanra ............................................ 6 „
4152/1. hrsz égé z ingatlanra . . . 4 „ 
4234/2. 3 3 , . . .  10 „
4412/2. 4413 4414. 4415. és 4416/1

hrsz. egész ingatlanra . . . .  23 n 
4638. hrsz. egész ingatlanra . . . 3 , 
4656/4. 3 , , . . .  1 3
4727.   2 3
4828. . . _ . . . 3 „

2802. 2872. 2903. hrsz. egész ingat
lanra ........................................ 36

2894/4. 2895/4. hrsz egész ingatlanra 17 
2944/4. 2995/4. hrsz. egész irgatlanra 5 
8001. hrsz. egész ingatlanra . . .  3

19

2894/2. 2895/2. hrsz. egész ingatlanra 17 
1336/2. hrsz. égé z ingatfanra . . .
1870. 1871/1. hnz. egész ingatlanra 
1360. 1361. hrsz. egó̂ z ingatlanra . 
641/2. 644. hrsz. egész ingatlanra 
1925/3. hrsz. egész ingatlanra .
2579. . 3 , .

3093.
3109.
3151.
8164/2
3335.

2
10
6
2

2605.
3134.
3905.
4256.
3365/2.
4656/2.

3 
2 
2

26
5
2
5
2
5
4 
2 
1

továbbá az Oprea-kerczisorai 402. sz. tjkönyvhen A -f- 1. rendszám ingatlanból végrehajtást 
szenvedő Budacu Nicolae a lui George fele rész jutalékára és az 1881. LX. t-cz. 156. §-ának 
d) pontja alapján a Budacu Constandin a lui Nicolae nevén álló másik fele részére is, tehát a

261. hrsz. egész ingatlanra 160 frt, továbbá az Oprea-kerczisorai 403. sz. tjkönyben 
A —j— 1. rendszám ingatlanból végrehajtást szenvedő felerész jutalékára valamint az 1881. 
LX. t.-cz. 156. §-ának d) pon’ja alapján a Budacu Valerie a lui Nicolae nevén álló másik 
felerészére is, tehát a

419/1., 421. hrsz. egész ingatlanra 421 frt.
Végül az Oprea-kerczis'trai 404. sz. tjkvben A -j~ 1—4. rendszám ingatlanokból végre

hajtást szenvedő felerész jutalékára, valamint az 1881. LX. t.-cz. 156 §-ának a), d) pontjai 
alapján a neje szül. Voda Anis a nevén álló felerószre is tehát a

484. hrsz. egész ingatlanra 51 frt.
1398. hrsz. egész ingatlanra 13 frt.
3220., 3221. és 3222. hrsz. egész ingatlanra 10 fit.
483. hrsz. egész ingatlanra 3 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 

elrendelte, még pedig a 102., 179 , 402. és 403. sz. tjkönyvhen Badacu Anisné született Voda 
javára bekebelezett felerészbeni élethosszuglani haszon élvezeti jog fenntartása mellett, de ha 
azon telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlanok vételára ízen szolgalmi jog fenntartása mellett az 
azt meg előző tehertételek fedezetére szükséges ezennel 6500 frtban (hatezerőtszáz forint) 
megái apitott összeget nem üti, az árverés szótolytalanná válik és azon ingatlanok a szolgalmi 
jog fenntartása nélkül azonnal újból elárvereztedi rendeltetnek, és hogy a fennebb megj lölt 
ingatlanok az 1898. évi november hó 29-ón napján délelőtt 9 órakor Oprea-kerczisora község
házánál megtartandó árverésen megállapított kik áltási áron alól is eladatni fognak.

Ai ver ez ni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának birtoktest- nkint 10°/o-át kész
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt ovadék- 
kópes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Fogaras, 1898. évi junius hó 1-ón.
A kir. jbi roság mint telekkönyvi  hatóság:

Császár, kir. albirő.

Nr. 2072/898. [2061] 2—8

Publicaţiune.
Cele doué mori cu câte o peatră 

ale comunei Felső Sebes se vor exa- 
rénda pe calea licitaţiunei publice pe un 
pe r i o d  de 3 a n i  începând dela 1 
Ianuarie 1899, în 3 Decemvrie 1898, 
la 9 ore a. m., în cancelaria co
munală.

Preţul strigărei 631 fl.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé la subsemnata primărie comunală.
Fe l ső - Seb es ,  10 Noemvrie 1898.

Primăria comunală:
N ic o la e  A . Z a l ia r ie ,

primar

I r i m i e  R a d  11 t i u ,
notar cercual.

Mare provisiune
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
sé se ocupe cu vinderea de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adresa sub „M ercator“ 
la R e r n h a r d  E c k s t e i n ,  Ânnonc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[I860] 3—5

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

Romul Simu, învăţător.

Cu mal multe Uustraţlunl în text.

Editura şi proprietatea
„Reunlunel rom. de agricultură din comitatul Sibllulul“.

Preţul 35 cr. piua portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tu literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
ie un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ee are trebuinţă un 
se i par. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
de

George Rariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „ Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate proonra de acum

MT* ou preţ reduşi '38® 
Volumul I.

broş. In loc de II. 4.20 numai cu li. 2.50, lag. fi. 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, lag. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc da fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sö lipsească din 
casa nici unui bun Român

A IlI-a loterie priv. reg, ung, de clasă.
în decursul tragerilor de până acum mai mulţi cumpărători de losuri dela 

noi au făcut câştiguri principale de

2 0 .0 0 0 , 1 0 .0 0 0 , 5 0 0 0 ,  2 0 0 0  cor.
şi nenumărate câştiguri secundare de [1834j u _ 12

Î O O O ,  5 0 0  s i  2 0 0  c o i * .
Aitfel colectura noastră se presectâ ca

cea mai norocoasă în toată Transilvania.
Pentru aceasta recomandăm tuturora sé cumpere losuri la noi pentru 

prima tragere a loteriei de clasă III., ce se va începe

d e j a  c u  1 V  r N o e n i v r i e ,
căci spre acest scop îi stă la disposiţie cea mai bogată colecţiune de numeri, 

în ciclul acesta câştigă
chiar jumétate din losurile distribuite,

astfel încât tot la al doilea los cade un câştig inevitabil, dintre cari cel 
mai norocos e de

un milion de coroane.
Fiecare los joacă — câtă vreme nu e tras — d e  ş e s e - o r i  şi costă

pentru prima tragere: 
Un los întreg O jumétate 

fl 6.— fl. 3.—
Un pătrar Un octav

lacob L. Adler & fratele,
colectura principală

u loteriei de clasă priv. reg. ung., 
Sibiin, Piaţa-mare nr. 1.

m B m O O O O Q Q Q Q O O O O O Q O O O O Q ü O Q O O O O O m ® ®
$$ A

100.000 losuri! 50 .000  câştiguri! g
O  C o m a n d e  p e n t r u

>® 1 ® h
O
o

mmm q
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o  ............... ... .................................. ...................  .......................... °
0  B u d a p e s t a ,  V I I . ,  E r z s é b e t  - k ö r n t  5 4 .  s z á m .  g
Q  Tragerile sünt la 17 şi 18 Noemvrie Q
O r , ,  un întreg o jumătate ud pătrar o optime O
0  Preţul losului jpj-------------- r t -------- -------------------- 75^ r ~  o

J  Comandele se pot face mai uşor prin mandate poştale sau per rambursă. J

• • # o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o » » 3

primeşte — până mai ţine aprovisionarea

Casa de bancă Királyfi & Comp,

La ordinul preainalt al Maiestâţei | &  Sale ees. şi apostolica regeşti. ' ^

A XXXU-a Loterie de stat ces. şi reg.
pentru scopuri civile de binefacere din Cislaithania.

Această loterie de bani — care singură este legal permisă în Austria — 
cuprinde 12.034 câştiguri îu bani gata în valoare totală de 401 80Ö cor.

Câştigul p r i n c i p u l  este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei.

T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  e s t e  l a  1 5  D e c .  a .  1 8 9 8 .
gâţp**’ Un los costă 4 coroane.

Losuri se pot cumpăra la: secţia loteriei de stat îa Viena, I ,  
Riemergasse 7, apoi îu toate colecturiL de loterie, Tuturigeriie, ofickle de dare, 
posfă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurilor gratuit. [1973] 4—io

Losurile se vor expeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces- şi reg. a loteriei.

Secţia loteriilor «le stat.

Paatn .Tipografi»*, societate pe acţiui: V, 1 . Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif MarscbaJL


